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Ubungsaufgabe:

1.7 In einem Reaktionszeitversuch V seien folgende Ereignisse
von Interesse: A=, Die Reaktionszeit ist grofier oder gleich 3
Sekunden”, B="Die Reaktionszeit ist nicht gréfer als 5
Sekunden”, C="Die Reaktionszeit ist grofier als 7 Sekunden”,
D="Die Reaktionszeit liegt zwischen 3 und 5 Sekunden
(einschliefdlich 3 und 5)”.

a) Stellen Sie A,B,C,D als Mengen dar!

b) In welcher Relation stehen A und C zueinander?
c) Stellen Sie D aus A und B unter Verwendung von 0 —
Mengenoperationen dar! ‘ %

d) Welches Ereignis wird durch die Menge A\C beschrieben?
Geben Sie die Menge an!

e) Geben Sie alle Paare disjunkter Ereignisse an, die sich aus
ALB.C und D bilden lassen!
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Ubungsaufgabe:

Sei By das Ereignis “Bauelement By ist O.K”, i = 1....,4.
v sei das in folgender Skizze dargestellte Gerdt:

— B B2 —
B3 |

B4 |

Das Gerdt funktioniert, wenn mindestens eine Reile funktioniert. Eine Rei-
he funktioniert, wenn alle Bauwelemente der Reihe funktionieren.
Stellen Sie mit Hilfe der Ereignisse B; und den Mengenoperationen M, U, \,
sowie Komplementhildung folgende Ereignisse dar:

a) A= “Das Gerdgt ist O.K.”

b) B= “Nur By und B> sind O.K, die anderen Bauelemente nicht.”

c) O= “Gepgu 2 Reihen des Gerdtes funktionieren.”

d) D= “Mindesteng ein Bauelement ist O.K.” Ab\ 83?’\
e) F= *“Mindesteng ein Bauelement ist defekt.”

f) F= "Haehatens cin Bauelement ist O.K.’ /
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Eigenschaften der relativen Haufigkeit:

1. 0<h,(A)<l, h(@)="=0, n(Q)="=1 (Normiertheit)
n n

2. AcB = h,(A)<h,(B) (Monotonie)

3. h(4UB)=h(4)+h (B)-h (4N B (Additivitat)

Wirfeln A = {6}
ha(A)
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Axiomatische Definition der Wahrscheinlichkeit

Def.: SeiV ein zufélliger Versuch mit der Ereignismenge Q und sei () = {A|A — Q} das
Ereignisfeld zu V. Dann heiRt jede Abbildung P (L) — [0._1} Wahrscheinlichkeitsmal}
auf (£2), falls P folgende Eigenschaften erfullt:

1. 0<P(A)<1 . P(D)=0 ., P(Q)=1 (Normiertheit)
2. AcB—P(A)<P(B) (Monotonie)
3. P(4uB)=P(4)+ P(B)- P(4~ B) (Additivitat)

4. P(U 4) —ZP( 1), falls A ~A =@ fir iz (o-Additivitat)

Kloss§oie u} \.

\A\\ i (funidese Eredmsy
(AS \ ) vl &e;}n\%ﬂ&r )




VL_Statistik_ 2 2 2013-14_vorlage.notebook

November 22, 2013

10



VL_Statistik_ 2 2 2013-14_vorlage.notebook November 22, 2013

Beispiel: .
Sei Bl das Ereignis B|= ,,Bauelement B(ist O.K”, i=1,...3.
G sei das in folgender Skizze dargestellte Gerat:

B1

02 | 55—

l:jf’

» Das Gerat funktioniert, wenn mindestens eine Reihe funktioniert.
« Eine Reihe funktioniert, wenn alle Bauelemente der Reihe
funktionieren.

Es sei folgendes bekannt:
« 5 % aller Bauelemente vom Typ B, sind defekt

» bei 90% aller Gerate sind sowohl B, als auch B; OK
» bei 87% aller Gerate sind alle 3 Bauelemente B,,B,, B; OK.

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit dafur, dass G funktioniert und
wieviel % aller Gerate sind defekt?

By )= 0 8%
Bzaﬁb :O/g
P B]Dq}?ﬂﬁg TQW
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Ubungsaufgabe:

Beispiel: Die Hochbegabung von Kindern einer bestimmten Alterstufe wird
mit zwei Testverfahren ermittelt. bestehen die Kinder beide Tests, so werden
sie als hochbegabt eingestuft. Es sei bekannt, dass 1 % der ]ngdg?' 't
betrachteten Altersstufe Test 1 (T1) besteht. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein
Kind den zweiten Test (T2) besteht, ist 0,02. Insgesamt bestehen 99% weder
den ersten noch den zweiten Test. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird ein

Kind als hochbegabt eingestuft?
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Ubungsaufgabe:

1.12# Bei der Herstellung eines Produktes treten 2 Fehler F1="nicht
mafshaltig” und F2="nicht funktionsfahig” mit den
Wahrscheinlichkeiten P(F1)=0,01 und P(F2)=0,02 ein. Mit
mindestens einem Fehler behaftet sind insgesamt 0,5 % aller
Produkte. Ein Produkt ist nur dann verkautlich, wenn es keinen der
beiden Fehler besitzt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein
Produkt verkauflich?
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Ubungsaufgabe:

1.13*

In deutschsprachlichen e-mails tritt das Wort ,,Viagra” mit der
Wahrscheinlichkeit 0,01 auf. Das Wort ,,Rolex” tritt in 2 % aller
Fille auf. Mit mindestens einem dieser beiden Worte sind 2,5 %
aller e-mails behaftet. Eine e-mail wird nur dann nicht als
spamverdachtig klassifiziert, wenn sie keines der beiden Worte
enthalt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine e-mail nicht als
spamverdachtig eingestuft?
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Wo bekommen wir diese gegebenen Wahrscheinlichkeiten
her?

Dafur gibt es zwei Moglichkeiten:

* in Glucksspielen oder Laplace-Versuchen:

Wahrscheinlichkeiten konnen exakt als Chance des
Eintretens von A bei Durchfuhrung von V ermittelt werden

» die Wahrscheinlichkeit P(A) kann mit Hilfe der beobachteten relativen
Haufigkeit h,(A) abgeschatzt werden:

-> Stabilitat der relativen Haufigkeit

Es gilt: stochlimh,(A)= P(A) (Stochastische Grenzwertbegriff)
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- P(A)=1/6

-=> P(A)

« P(A)=1/6 ~ 0,167 bedeutet auch,

-> P(A)

Umgekehrt liefert eine beobachtete relative Haufigkeit einen
Schatzwert fur die Wahrscheinlichkeit des betrachteten
Ereignisses. Je grolder dabei n ist, desto genauer ist dieser
Schatzwert fur P(A).
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Def.: Sei V ein zufélliger Versuch. Wenn fur die Menge Q = {a)l._....a)m} aller

Elementarereignisse gilt:
1. ‘Q‘ =m<oo (Q = endlich)

dann heil3t V Laplace-Versuch. (Laplace-Versuche: typisch fur Glucksspiele)

2. P({a)?.}) =pVi=1l.m (alle {e, } sind gleichwahrscheinlich)

(i.je{L....m}). Dann gilt:
I,

1. P{w})=—Vi=1...m
m
4] ; -
2. P(A):l:m:@ (Chance fur das Eintreten von A)

Satz: Sei V ein Laplace-Versuch, Q={w,.....0_ } undsei AcQ mit A={0,...0,}
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